

## 新作点评

## 最大的艺术性是对思想性最好的传播

——电视剧《右玉和她的县委书记们》观后

□高小立

起初看剧名《右玉和她的县委书记们》，还以为是一部专题片。主创自信地用一部不像电视剧的剧名推出了这部剧，并在央视一套与观众见面后获得了极高的评价。作为电视剧的《右玉和她的县委书记们》，最大的成功便是它在艺术上的成功。一部作品最大的艺术性就是对主题旋律最好的唱响，也是对思想性最好的传播。

2018年可谓现实主义年代大剧的爆发之年。一方面从主管部门到专家、媒体，对于前些年有些影视剧偏离主流价值观，内容空洞化，历史虚无化，脱离生活，甚至是怪力乱神进行了批判。另一方面现在的观众越来越成熟，对于电视剧作品的艺术要求越来越高，在这一背景下，以往单纯靠流量明星加大制作方式的边际效应越来越低，今年以来一大批靠深入生活、扎实剧本、精彩演技的良心之作，以及充满正能量和主流价值观、呼唤真善美的现实主义正剧回归荧屏，呈现出势不可挡的爆发趋势。同时我们 also 看到近期电视剧的创作，主创越来越有勇气挖掘地方文化资源，无论是河北塞罕坝精神，还是山西右玉精神，都是一种文化自信的表现，通过讲好地域故事，为电视荧屏呈现了多彩的艺术风景。

《右玉和她的县委书记们》从1948年讲起，对历任右玉县委书记的群像进行了塑造，不论书记如何更替，一个叙事的轴，就是共产党人全心全意为人民服务。右玉精神里面有一句话叫“知难而上”，该剧的主创团队也是知难而上，把一部包含了执政为民、英模故事等真实素材，进

行了高于生活的艺术演绎，拍得感天动地。这 部剧最大的突破是叙事的创新。之前描写地方基层领导干部的影视剧《孔繁森》《焦裕禄》，将焦点集中在一个人身上，而这部剧以右玉县委书记更替的叙事结构，塑造了从第一任的梁书记，到上世纪90年代历届书记中的几位具有典型的书记形象，有的给予了浓墨，有的是重彩，有的轻描，有的就是拎出一件事进行刻画。疏密有致，人物虽众，却亦如好的散文“形散而神不散”，这个神就是贯穿该剧始终的一根主线，这根主线就是历任右玉书记治沙种树、以林促农、控制水土的执政信念。观众通过书记的更替，看到了在右玉这片土地上，共产党为人民服务的足迹，体现了共产党人执政为民的优良传统，也通过书记的更替，阐释了工作经验需要不断总结、积累和完善的道理，剧中浓墨重彩的历届县委书记留下的日记，就是我们党的宝贵财富。

更替式的书记衔接，为塑造人物提供了条件。我们看到，每一任县委书记的共性在于防灾种树，但人物性格各有不同，由性格所导致的工作作风也是不一样的。第一任军人出生的梁书记，大嗓门、风风火火，做事雷厉风行，非常深入群众，带领右玉人虽然只种活三颗小老杨，却让所有人看到了战胜黄龙风沙的希望。第二任书记给了后任书记以希望，立起了一个精神支柱，打下了根基。齐书记出生于殷实家庭，身上有知识分子的气质，他力求因地制宜。陆书记外号“陆大胆”，敢想敢

干。赵书记通过林业专家引进柠条，建成常门铺水库。常绿书记只重点表现了他为右玉县老百姓通电这一件事。此外，“文革”期间革委会主任杜如云誓死保卫前几任老书记笔记本的情节非常感人，他保护了前任书记们和右玉人迎难而上，艰苦奋斗的精神。

剧中的书记们是“飞鸽牌”的，来了又走，但是每一位书记就像唐县长离开右玉留下的那三辆永久牌自行车一样，干的是共产党干部为右玉老百姓服务的永久事业，他们从种活三棵小老杨开始，堵上48个风口，建成数十万亩防沙林，修了常门铺水库，彻底战胜右玉风沙、旱灾、冻灾、洪水等四大灾害。所以现实中的右玉是通过70年才脱贫，这极为不易。最先和梁书记来到右玉的武铸一直扎根在右玉，从跟随梁书记回乡的一名退伍军人，到区长、县长、书记，再到退休后的护林园身份，观众与他一起见证了右玉从黄沙肆虐的贫瘠之地变成了美丽的朔州。

梁书记走的时候，没有任何告别，在女儿的婚礼上悄然离开了右玉，表现了梁书记的外刚内柔，梁书记出身军人，感觉情感很粗糙，实际却并非如此，他怕和乡亲们告别时当众流泪，便悄悄地走了，连女儿都没告诉，这一笔不仅带来了感动，很多观众想说的话，也都被这一笔带出来了。观众最爱看的就是书记更替的时候，旧的要走，新的要来，既期待新书记的性格，也想看老书记如何离开。结果每一届老书记都不愿意走，对右玉依依不舍，他们宁可和右玉老百姓吃糠咽菜，都对升官去大城市毫不在意，这是该剧



最动情的地方，也带来很多思考。县委书记是距离老百姓最近的官儿，县委书记是什么样，老百姓认为党的领导干部就是什么样。基层是各种文件精神的直接落实者，压力很大，他们如果把党的方针政策理解偏了，贯彻偏了，基层的做法就会走偏。该剧把镜头对准一群县委书记，是高明且具有现实意义的。从剧中我们还看到，县委大院是为老百姓敞开的，老百姓和县委任何一级领导的沟通是畅通的，这一细节体现了党的工作作风和初心：人民永远是座上宾。

该剧不靠流量明星，演员表演真实，例如杏儿她爸把羊粪埋起来防止风沙吹走；梁书记吃饭把饭碗舔的干干净净，这些细节让经历过那个年代的人产生深刻共鸣。包括对黄龙袭来不下十次的反复渲染、壮观的植树造林场面的全景俯拍，都离不开有着深厚生活底蕴的吴子牛导演成熟的艺术驾驭。

遗憾的是该剧的后几集明显不如前面，靠台词推进的情况明显。近期播出的一大批年代大剧都存在这个问题。苦难年代被描写得厚重富有质感、人物性格丰富饱满、人物命运跌宕起伏令人动容，可一过上好日子，人物表演和台词、性格就趋于平面化，甚至是口号化，从而降低了艺术的感染力。这不是一部剧的问题，导致的原因有许多，单就主创而言，还需用“僧敲月下门”的精神来打造精品。

## 关注

## 现实主义影视艺术的三重内涵

□薛晋文



的裹挟和侵蚀，反而在环境的异化中遭遇扭曲和变形。有的影视剧在史诗性的广阔时空空中揭示历史的本质，善于在现实关系和现实矛盾中发现历史规律，电视剧《鸡毛飞上天》《灵与肉》《白鹿原》属于近年来的优秀作品，它们既具有一定历史长度，又具有一定历史厚度。《白鹿原》反映了土地在社会历史变迁中的核心地位，从历史的长廊中反思土地的重要作用，是一部典型的人与土地关系的社会史；前两部则反映了文化在社会历史更替时期的重要地位，文化转型更为漫长和艰难，是一部真实的人与文化关系的心灵史，从文化心理结构中洞察了社会转型的特殊性。令人忧心的是，一些创作者不重视在人物和环境的关系中挖掘思想内涵，将环境看作人物活动的背景画面，人物和环境的关系是油浮在水面的关系，而非盐溶于水的关系，殊不知盐水关系是一种深度的化学反应，就此而言，作品对社会历史环境若没有深入进去，深刻性自然就成了纸上谈兵和海市蜃楼。

作为审美理想的现实主义影视艺术。一般而言，现实主义文艺创作的审美理想是立足“意识到的历史内容”去抵达“较大的思想深度”，通俗而言，就是文艺家在深入认识社会历史内容的基础上，深刻洞察和精准把握社会历史的本质内涵，以便更好地认识生活、建构社会并引领时代前行。从认识社会历史生活的角度来看，影视创作者应该在马克思主义文艺观指导下，努力践行知行合一的文艺创作精神，真诚地深入生活、扎根人民，学习柳青扎根陕北农村14年的牺牲精神，在复杂的社会关系中揭示社会阶层关系的复杂性，在一线的社会生活中把脉生活的脉搏和脉象，才可能为深刻反映社会历史的本质规律奠定良好的基础，才可能达到影视艺术对历史本质的深度认识，才可能依托艺术去确证和引领人的存在与社会的发展，例如，高满堂的代表作《大工匠》《温州一家人》《闯关东》，无不是经年累月感悟生活内容的硕果，在刻骨铭心的体验中认识到了社会历史的本真内容，所以，他的作品总能以“较大的思想深度”引领时代潮流，既具有强烈的时代性，又具有长久的开放性，率先做到了对历史负责和对人民负责。然而，有的人却将深入生活变成了逛超市，有的基层采风变成了走马观花，有的不识庐山真面目，只身在名利中，面对诸如脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等重大社会历史内容，我们的影视作品反映的深度和力度比较欠缺，根源是创作者没有意识到重大社会历史现场的本真内容。事实上，优质影视作品的思想深度从来不是出自简单的说教和灌输，而是从典型人物和生动情节中体现出来的，应植根于“有思想的艺术创作”和“有艺术的思想发现”之中，这里面既需要影视艺术家的深厚积淀和修为，也需要他们脚踏实地的奉献牺牲，更需要责任和良知去予以托举，这是杰出艺术家和一般创作者的高下区别所在，也是决定创作能否引领生活的关键因素。影视创作的实践证明，唯有“意识到的历史内容”和“较大思想深度”的优秀作品，才能引领我们参与社会新生活的建构和构建，促使人类在自我警醒、自我反思、自我超越中走向美好未来。



## 文化综艺《上新了·故宫》亮相北京卫视

由故宫博物院和北京电视台出品、华传文化传播联合出品、春秋影视制作的大型文化季播节目《上新了·故宫》于11月9日晚21:05在北京卫视首播，爱奇艺网络独播。节目中，文化创意新品开发者邓伦、周一围及神秘嘉宾将跟随故宫专家进宫识宝，探寻故宫博物院的宝藏。每期节目都将诞生一个文化创意衍生品，打通受众与故宫文化双向互动的新连接，让故宫文化被更多年轻人“带回家”。“这是故宫历史上第一次出品的节目。《上新了·故宫》的播出，从某种意义上意味着故宫的宣传进入了一个新的阶段，更全面地向公众开放、与大众交流”。故宫研究院影视研究所所长、《上新了·故宫》总编剧祝勇表示。

该节目总导演毛嘉介绍，作为第一档故宫最大程度开放资源协助拍摄的文化综艺，出品方和节目组对文物保护格外重视和敬畏，因此节目只能在有限的条件下同时保证拍出最美的画面，这就要求出品方和制作方几十个部门协调配合，一个大景镜头可能就需要长达两个月的沟通筹备。“因为不是在横店拍，是在故宫拍，所以我们必须要尊重历史，希望

让观众在看节目的过程中能接收到丰富的历史元素，生动地传达知识于无形。我们最难得并且幸运的是，这个节目获允进入故宫实景拍摄。”毛嘉说，出于对故宫的喜爱和敬畏之心，节目组从对历史的猜想内容，到服化道都是以严谨的治学态度一一考证。此外，故宫目前对大众开放了近八成的区域，另外的未开放区域让故宫披上了神秘色彩。在这个节目中，故宫的未开放区域将不再是禁地，从乾隆花园里工艺精湛的江南庭院倦勤斋到众人皆知的漱芳斋，它们将首次以电视节目的形式与世人谋面。

业内专家认为，《上新了·故宫》的播出实现了历史文化传承与电视综艺节目内容表达的有机融合。它通过熟悉嫁接陌生的匠心策划、差异化的立意定位、新颖独特的角色和剧情设计，让整个节目年轻而时尚，充满了时代和文化的质感。同时，节目在文创上的新落点、新追求，也让节目具备产业链条和产业基础，实现了与观众的互动连结。据悉，首期节目播出后，获得全国35城收视率第一的佳绩。

(徐健)



10月31日，由中共石家庄市委宣传部、石家庄市互联网信息办公室、河北省影视家协会、北京电影协会、天津市电影家协会、河北省影视精品创作促进会联合主办的2018“美丽中国”微电影盛典暨第四届“善美石家庄”微电影大赛颁奖典礼在石家庄大剧院举行。通过专家评审，《静听太华》《老张的最后一网鱼》等63部作品在“美丽中国”剧情类、微视频类、微动漫类、微纪录类比赛中获奖，《良心债》《父亲的来信》等13部作品在“善美石家庄”微电影大赛中获奖，张琢凭借《静听太华》获最佳女演员奖，马恩然凭借《启功轶事》获最佳男演员奖。

(石闻)

## “八年抗战”改为“十四年抗战”

## 电视剧《浴血十四年》给出应有回应

11月5日，由中国视协主办的电视剧《浴血十四年》专家研讨会在京举行。该剧讲述了九一八事变后，上海药材商人项青松之子项彬礼瞒着父亲偷偷参加抗日活动，经历十四年浴血抗战，最终迎来抗战胜利的故事。对于抗日战争的起点问题，长期以来认识不尽一致，电视剧《浴血十四年》敏感地捕捉到教育部下发的2017年1号文件，该文件要求把抗日战争开始的时间确定为九一八事变，中小学教材将“八年抗战”改为“十四年抗战”。与会专家认为，该剧在时间维度上完整地把握了抗战十四年，贯穿九一八事变、七七事变、淞沪抗战、皖南事变等十四年抗战中的重大历史事件，具有较强的研究价值。

有专家谈到，该剧的故事性、可看性较强。一方面，它采用虚实结合的手法，在“十四年抗战”历史阶段的基础上虚构了一段传奇性故事；另一方面，它着力表现了人物在特殊年代的心理历程和复杂人性，写的是成长和变迁中的小人物。例如主人公项彬礼起初是一个油嘴滑舌、无利不起早的资本家，当战争的阴霾淹没他的家族、夺取他父亲的性命时，面对屈辱和奴役的他觉醒了。剧情融家国叙事、革命理想、英雄主义的多重变奏为一体，观众看到了英雄成长的完整历程。也有专家认为，剧中故事的传奇性过大，虚构的传奇故事和真实的历史背景还应贴合得更紧密些，如果医药和战争的关系能够贯穿到底会更好。

(许莹)